

手拉手做人墙,为伤者留出安置地,为救护车辟出通道

——亲历者回忆外滩陈毅广场拥挤踩踏事件

本报记者 陆常青 范洁 程绩 钱俊毅
新民网记者 萧君玮 沈文林

今天凌晨,得悉事件发生后,记者赶往外滩。车至人民广场已动弹不得,挤过逆向而来的人潮,步行1个多小时后,才依稀见到外滩的灯光。此时,现场已被拉起的警戒线封锁,上百名警察正有序往外疏导人流。警车、救护车的鸣叫声不时划过耳畔,往前看去,地上散落着一些人们匆忙撤离时掉落的围巾、鞋子和衣服。现场市民向记者诉说当时情况,微博和微信上也有不少网友回忆当时场景。

“头一次这么接近死,又这么渴望生”

“这是我过得最悲凉最沉重的跨年了!头一次这么接近死,又这么渴望生。”回忆几小时前在外滩的经历,肖吉禁不住感慨,当时他就身处发生踩踏的陈毅广场观景平台。“就在我上楼梯的时候,我当时靠在边缘,正巧躲过了人群的挤压。也就在一瞬间,很多人就被压得一动不动了。”哭喊声、叫嚷声,看着一个人在眼前晕倒,肖吉一下子愣住了。反应过来后,他急忙帮着解救被压者。“我拉出两个人后,就再也拉不动了,警察也在帮忙,但人实在太多了!后来我只能握住几个被压者的手,给他们鼓励。”

大约15分钟后,肖吉感到后方人群开始移动,他继续参与救人。“我不知道拉出几个人,但我看到,被拉出的人下面还有人!他们脸都青了,晕厥甚至窒息。有些在接受人工呼吸,有些则躺在地上一动不动,人群逐渐散去,马上让出一条求生通道。”

“再有10多秒,就可能见不着女儿了”

今天凌晨,在瑞金医院门口,搀扶着一瘸一拐的妻子,瞿先生准备打车离去。“再有10多秒,我们就可能见不着女儿了!”回忆起刚刚在外滩陈毅广场发生的一幕,他语音颤抖,惊魂未定。瞿先生说,昨天深夜11时30分左右,在看了灯光秀后,他和妻子从外滩观景平台走向陈毅广场打算回家,想和远在国外的女儿视频互道新年问候。“当时许多人想上来,许多人想出去,挤成了一团,我和老婆被冲散了,只能一前一后使劲往外挪。”他刚挤出人群,就听到身后一片惊

呼,“有人摔倒了!”“不要踩,不要踩!”回头一看,有几个人倒在了地上,拼命呼救,自己的妻子也是踉踉跄跄,支持不住身子,他赶忙冲上前去,使出浑身力道总算把妻子拽了出来。“我本来还想去再去拉几个人的,可就是10多秒的光景,人群就黑压压的一片压了上来!实在没办法……”看了看身边的妻子,瞿先生长出了口气,“还算好,她只是脚扭了一下,医生说多休息休息就没事了。”

“早就打退堂鼓了,但被人群推着走”

昨晚,上海海事大学学生小雨与10余名同学相约前往外滩跨年,23时20分左右,他们抵达人民广场地铁站,出站时街道上已是人山人海,众人跟人流,沿南京东路步行街往外滩方向走去。小雨回忆,当行至与外滩相隔一个街区的南京东路四川中路时,看到许多警察组成人墙,指挥人群分批进入外滩区域。“当时已经前胸贴后背了,前方更是黑压压的一片,我们开始打退堂鼓了,但发现自己被后面推着,只能往前走。”

“几个年轻人号召大家,后退!后退!”

挪到外滩后,小雨发现观景平台已经站满人,于是爬上了一处花坛落脚,准备迎接新年倒计时。“就在这个时候,听到身后有人发出喊叫,还有人开始起哄,场面一下子混乱起来。”小雨当时未意识到发生什么事情,倒计时后,与同学随人流离开外滩,这才发现大楼下方的一些区域已经被警察封锁。“透过人群,我看到一名男子昏倒在地图上,身边还有血迹,已经不省人事。”

倒,接着下面更多的人被层层涌来的人浪压倒,情势开始失控。23时40分,眼见下面的人处于危险,站在墙头的几个年轻人就开始号召大家一起呼喊,“后退!后退!”23时50分,越来越多的警察赶到,试图从下端往外拉拽被压得动弹不得的人,但根本拉不动。5分钟后,终于,所有倒地没有受伤的人们都站了起来。

左志坚回忆了事发时的惊魂一刻。“整个混乱的状态持续了10分钟之久,腰部以下已经完全不能活动,眼睁睁地看着身边的人一个个倒了下去。最后人群终于知道了事情,有人开始拿着喇叭指挥着身边的人退去。”左志坚回忆称,踩踏过后,看到20多个人躺在那边,地上满是背包、手机、鞋子、围巾,还有血迹。大量警察随后赶来,开始对伤员抢救。

“手拉手围成人墙,抵挡汹涌的人潮”

在第一人民医院,记者见到当时在观景平台上的吴涛。他手上拿着一件沾血的白色羽绒服,这件羽绒服属于一个他并不认识的姑娘,因为突如其来的踩踏事件,女孩倒在了她身边,身上有血迹,已经没有知觉。吴涛将女孩抬到了地面上,学着急救人员的手法进行心肺复苏,再将女孩抬上了赶来驰援的武警车辆,并一直在医院守候到了凌晨。女孩没有同伴,吴涛在女孩的包里找到一部没有加密码的手机,并与女孩在安徽的父母取得了联系。与吴涛一样,当惨剧发生,很多市民选择出手援助。亲历者胡先生告诉记者,当时他被巨大的人潮挤压,与同行的伙伴失散了,人的身体失去了平衡,两脚一踩空,险些摔倒在地。最后他使出全身力气,猫着腰,在一片哭喊声中,挤出了人群。“事发时,有不少市民手拉手自发围成人墙,挡住汹涌而来的人潮,为伤者留出了安置的地方,为救护车辟出了通道。”

根据现场照片,民警挽起人墙,在路中圈出一片空地,不少游客、市民都在积极帮助身边的伤者。



市民和警察一起把伤员抬上救护车



伤者亲属在市一医院登记信息



医生全力抢救伤员



安徽籍小伙吴涛将一位素不相识的女子送到医院

为遇难者哀悼 为受伤者祈福

2015年的第一天,因外滩陈毅广场突发的拥挤踩踏事件,蒙上一层灰色。今天上午9时,记者来到南京东路中山东一路口的陈毅广场,现场恢复了平日的熙攘热闹,但这一天每个游客心里都沉甸甸的。网络微博上,网友点起一支支蜡烛,为遇难者哀悼,为受伤者祈福。

沉痛哀悼

不少晨练市民和游客一早从新闻和网络了解昨晚的踩踏事件后都很惊愕。“很震惊会发生这样的事情”,一位山东来沪旅游的张大姐对记者说。有些居住在附近的居民都是早晨看到消息以后自发来到这里表达哀思。

记者在现场看到,发生事件的观景台边,停有多辆警车,很多警察在现场维持秩序。9时30分,三位女大学生来到广场,她们是上海某大学的在校生,昨晚在外滩跨年,早晨特意回到这里寻找拥挤中遗失的物品,作为事件的亲历者,至今依然惊魂未定,“我们十几个同学到外滩跨年,零点不到,现场就已经挤得人感觉要窒息了。紧接着就听到有人喊‘踩到人了’‘踩到人了’。幸好这时有一位好心人,他挤出一条通道,我们才得以拼命逃离了人潮,否则也没命了。真想找到他当面说声‘谢谢’”。其中一名不愿意透露姓名的女同学告诉记者。

网络祈福

“@杨红旭:夜半电话铃响,吵醒了,老家亲友说,外滩发生踩踏事故,你们没去吧?生与死,新与旧,窗外,2015年第一天,阳光冷艳,心情沉重。祝福生者,哀悼逝者。”

“@于东辉:昨晚,有35位同胞未能和我们一起进入到2015年,他们永远留在了一个烟花璀璨之夜。2015年的第一天,我们无法说新年快乐。”

“@硕莪:真是令人痛心,我相信遇难的那些人,也一定在心里规划了自己2015年的安排。但是,生命就这么如流星般陨落。大家安静地陪亲友就好。”

“@imev:早上看到悲剧的外滩踩踏,震惊之余不免唏嘘。类似于这种跨年方式其实一直都有些危险,不仅是在中国,在里斯本也遇到过类似的感觉,大家能避开就避开吧。”

“@傻橙橙:一早看到外滩踩踏事故的新闻,心情沉重,愿悲剧不再发生,愿死者安息。也愿新的一年,新的开始,我们维护好公共场所的秩序。幸福,就是和自己爱的人呆着就好。”

“@须卜萝胡:人太多了,踩踏事件不是只有中国才有,上海公安部门23点多微博发布建议公告,警察叔叔彻夜劳累,辛苦了。感谢!”

“@lucky多多:愿逝者安息,也希望现场跨年的人赶紧跟家人报平安,这样的伤痛是谁都经不起的。”

“@杨晴 Every:2015年,好好活着,珍惜当下。因为你所呼吸的每一片空气,是多少人渴望不到的未来。”

“@心骄傲的飞翔:公布死难者姓名,哀悼同时取信于民,希望防止恶意中伤和谣言传播,全力以赴调查事故原因,做好善后处理和家属的抚慰。”

“@医专:上海肃穆,江河呜咽,向遇难者表示哀悼!”

“@浦东青年:踩踏事故悲剧的发生,也与我们的安全教育、安全意识、自救措施和急救能力密切相关。普及一些关于踩踏事故的安全知识,对大家有所帮助。”

本报记者 程绩 范洁 姜燕

2015首届上海珠宝玉石首饰展览会暨精品和田玉、翡翠保真竞买会

2015年1月1日-4日
上海世博展览馆(国展路1099号)
~~~**高端珠宝**~~~

**中国宝岛台湾、泰国、印度、斯里兰卡等地组团献宝**

钻石、红宝石、蓝宝石、祖母绿、半宝石、水晶、碧玺;翡翠、和田玉、寿山石、鸡血石、淡水珍珠、海水珍珠;金首饰、银饰、珍珠饰品、翡翠玉石饰品等;

**产地直销 免费参观** **高端精品 值得拥有** **权威机构 免费鉴定**

公交线路: 83; 177; 82; 164; 314; 734; 786; 74; 454; 576; 818; 974; 978; 981均可到达  
地铁线路: 7、8号线耀华路4号出口

凭此广告每日前300名免费赠送奥地利水晶手链一条 免费咨询热线: 400-1018-6133 上海展览展览 中报展 [2014] 35号

茅台路567号 中国著名品牌羽绒博览会

**羽绒服以旧换新最高200元补贴**

羽绒被秒杀价 298元 390元鹅绒服秒杀受欢迎

茅台路567号上服商厦,由上海服装集团主办的中国著名品牌羽绒博览会波司登、杰灵、雪里红、紫莹、太阳宫、寒布仕等众多国内知名羽绒品牌联手新年送福利,即日起推出羽绒被以旧换新任务,一件旧羽绒服最低可补贴50元,如购买一件500元以上羽绒服可以抵用10%。(最高补贴200元,299元以下特价产品不参加以旧换新活动)。

■二楼原价1280元羽绒被新年秒杀价298元疯抢中

在二楼的床上用品专柜,皮尔卡丹推出新年特价款,4斤羽绒被原标价1280元,秒杀价仅售298元。

■98元羽绒无缝内胆轻巧防寒且不钻绒

特别是针对中老年人的关节炎,羽绒护肩、护膝、护腰等小件羽绒制品和无缝羽绒内衣非常

受中老年人朋友的喜爱,太阳宫,雪里红,艾罗伊等上海名牌联合推出的羽绒小件49元,90%含绒量的童装内胆78元,成人内胆羽绒衫128元。

■时尚新宠 鹅绒系列羽绒服 更保暖 更贴身 更轻便

鹅绒堪称羽绒中的软黄金,其绒朵大、蓬松度高,保暖度是所有羽绒中最好的羽绒产品。穿起来更轻更柔,上海名牌紫莹鹅绒系列长款羽绒服,原标价990元,立减600元,现仅售390元。

地点:茅台路567号上服商厦  
交通:轨交2号线(威宁路站),88、829、856、71、941  
电话:52060242

高浓缩 **玛卡** 990元吃一年?

玛卡领先品牌,销售突破近20万瓶

玛卡领先品牌,销售突破近20万瓶

自玛卡的高浓缩玛卡精片去年上市以来,在市场掀起了一阵“激情玛卡抢购风”,原料精选高寒山区黑玛咖,采用低温高速气流破壁技术,因纯度高,含量明确,更易人体吸收,是非常好的养生佳品,广受欢迎,短短一年来,销售突破近20万瓶,其中,购买者多以40岁以上男性居多。

新年特惠超划算,男人买得多,女人也不少

为了回馈新老客户对玛卡精片的厚爱,特推出990元吃一年玛卡精片的特惠活动,价格更实惠。购买两年的客户,更有超值养生佳品赠送。 本周特惠:990元/15瓶(仅限一周)

玛卡精片: 参考价:298元 促销价:99元/瓶

不是珍品,不入玛卡精片 订购电话: 玛咖: 021-51619511 虫草: 51619811

正宗 **冬虫夏草** “白菜价”抢疯了!

产地直供 公司直营 批发价团购 限量抢购

好消息: 珍补堂中城特色楼宇滋补品商行,辞旧迎新,为回馈《新民晚报》读者,冬虫夏草、铁皮石斛,产地直供,批发价团购,超值惠民!进店免费赠送雪上蛋白面粉一桶,门市价328元,限量50桶/天!

冬虫夏草4条/克,已售出5万条

4条/克 180-248元/克  
3条/克 220-298元/克

品质高 价格不攀比

送父母:让他们身体越来越好!全家享乐,其乐无穷;  
送长辈:深情厚谊全送到,长辈喜欢,健康面子都送到;  
送客户:有档次,客户有面子,身体强健,当然想着你;  
送朋友:健康相伴,让友谊天长地久!

地址:普陀区曹杨路540号中联大厦18楼。(靠近中山北路,凯旋路)地铁3、4、11号线曹杨路站5号出口左转20米即达

营业时间:9:00-17:30 送货上门 货到付款